

COMENTARIOS

La propaganda comunista

Después de la conferencia de Maurín la de Nin en el Ateneo de Madrid sirvió para corroborar que el comunismo español se halla muy lejos todavía de poseer el cerebro que necesita este grupo para arrastrar tras de sí una considerable masa de opinión consciente. Sus discursos fueron admirablemente subversivos, pero carecieron en conjunto de esa unidad de criterio que es el nexo más poderoso de toda tendencia que aspira a imponerse. Escasos en doctrina y en cortos vuelos en inventiva no debe negárselle sin embargo la importancia que tienen como síntoma de un futuro más rebosante de personas capacitadas para esa propaganda. Recientemente decía con razón Isaías Abeytua que las huestes comunistas son poco apreciables por su número y muy relativamente por la preparación de sus cabezas directrices. Bullejos, Nin y Maurín son hoy los santones del comunismo puro que no admiten ingenerias con los militantes en otros partidos obreros a los que se debe reconocer una mayor altura en sus elementos principales. El Ateneo de Madrid no ha abierto sus salones para que los disidentes comunistas fueran oídos desde una tribuna siempre respetable. Hoy existe un núcleo de intelectualidades cuya filiación es todavía enigmática, pero cuyas simpatías están manifestamente en favor de las doctrinas comunistas. A buen seguro que no aguardaban la palabra de un Lenin. Hombres de la talla mental de éste nacen muy pocas al correr de los siglos y la ley biológica se cumplió con la trayectoria de Lenin quien desapareció para dejar detrás de sí un vacío que tardará mucho en llenarse. Pero al menos esperaban que sus doctrinas tendrían en las bolas de sus secuaces una duración que no le era permitida al que tenía que luchar contra la tradición de millones de hombres y contra éstos mismos para el triunfo de sus ideas. Ni Maurín ni Nin colmaron sus esperanzas. Sus discursos, fuero es decirlo, rebosaron en tópicos y latiguillos que en una sola sala de conferencias como la del Ateneo tienen un sonido más hueco que en cualquier otro lugar. Unas frases retumbantes pueden ser admitidas y aplaudidas en muchos círculos que no sean el Ateneo de Madrid, centro al que su misma inquietud obliga a realizar toda suerte de exploraciones, pero que no confundan fácilmente el orbe de las ideas con el oropel de los lugares comunes.

El comunismo español podrá apuntarse como una sonada victoria el hecho escrito del acceso a la cátedra del Ateneo, pero si han de ser sinceros consigo mismos y han de juzgar el hecho por sus consecuencias y no por su realización, tendrán que reconocer que las jornadas atenistas han sido francamente malas para el comunismo español. La reacción inmediata del auditorio contra la forma deshilachada y desdibujada en que se produjeron las cabezas visibles del exiguo partido comunista nacional no le dejaron, ni un punto de duda. El bloque obrero-campesino al que dieron nacimiento será un núcleo de escasa consistencia en tanto no aparezcan los hombres de acción, pasión y emoción que levantan en vilo a un pueblo y lo hacen caminar con paso acelerado. Hasta ahora sólo ha habido que registrar unas conferencias militares impropias de lo que requería el local, el auditorio y la misma esencia de la idea que defendían.

UNA OBRA DE CARRE ALVARELLOS

Diccionario Gallego-Castellán

"Edición Lar" acaba de publicar el tomo segundo del "Diccionario Gallego-Castellán" de Leandro Carré Alvarellos, obra de positivo mérito y superior en número de vocablos a cuantas hasta el momento se han construido sobre el acervo del habla gallega.

Publicado hace tres años el primero tomo del Diccionario, que comprendía desde A a Dy, ahora se completa el trabajo con la publicación del segundo, desde E a Zurzuru".

Los intelectuales comprenderán el suntuoso valor de esta obra, que recoge en sus páginas unas 16.000 vueltas lo que da una superioridad enorme sobre todos los diccionarios gallegos conocidos, ninguno de los cuales pasa de los 7.000 vocablos, pues aunque el de Valadares llega a los 10.000, esto es gracias a incluir en el numerosos alemánicos y diminutivos y incluso el recurso de dar como palabras diferentes las pequeñas variantes de una misma palabra. Mas recto Carré Alvarellos en esta interpretación filológica, no incluye en su diccionario sino las palabras auténticamente gallegas y excluye de él muchas que son comunes al gallego y al castellano y que por consecuencia ocuparían espacio en el libro sin utilidad práctica para el lector. En cuanto a la cuestión ortográfica, Carré emplea la X y no la J para el sonido gallego análogo a la ch francesa y que no tiene correspondencia en castellano. En este punto merece elogio la decisión de Carré al usar esta forma gráfica siguiendo el ejemplo de la mayoría de nuestros escritores y dando así posibilidades para la unificación prosódica y ortográfica del idioma.

El "Diccionario Gallego-Castellán" de Carré Alvarellos será una obra de indiscutible consulta para el estudio y su simple publicación representa ya un gran mérito, precisamente porque este género de trabajos no halla eco en el gran público y vive sólo de la admiración de un grupo selecto de genios de biblioteca. Por todo ello merece el joven escritor una felicitación tan cordial y entusiasta como la que le enviamos con el deseo de que su obra obtenga la acogida valiosa que merece por significar una valiosa aportación a la cultura gallega.

ACLARANDO UNA INFORMACIÓN

Lo que dice la delegación de los emigrados gallegos

Buenos Aires, 9 (2 h.)—La Federación de Sociedades Gallegas de Buenos Aires, constituida por más de veinte sociedades gallegas, ha publicado una nota en la que, contra lo dicho en algunos periódicos, ninguna colectividad gallega de Buenos Aires ha estado representada en la Asamblea celebrada en La Coruña para redactar el proyecto de Estatuto de autonomía gallega para elevarlo a las Cortes Constituyentes. Agregan que ninguna representación debidamente autorizada de los gallegos de Buenos Aires asistió a la Asamblea y que, en todo caso, los que hayan intervenido en los debates lo habrán hecho por su cuenta o en nombre de reducidas minorías. (De "Ahora", del martes último).

La Delegación de los residentes en América nos ruega la publicación de la siguiente nota aclaratoria:

El diario "Ahora" de Madrid, ha publicado un telegrama procedente de Buenos Aires en el que recoge una información según la cual la Federación de Sociedades Gallegas de Buenos Aires, declara no haber remitido a Galicia ninguna delegación, agregando además que "ninguna colectividad Gallega de Buenos Aires, envió delegados a la Asamblea del Estatuto". Esta información es exacta en lo que se refiere a que la Federación de Sociedades Gallegas de Buenos Aires (grupo dirigente de la Federación de Sociedades Gallegas Agrarias y Culturales de la República Argentina), fundada en 1921, editora de "El Despertar Gallego" hoy, semanario "Galicia", no ha enviado delegación; pero es falso de toda falsedad en aquello de que "ninguna colectividad Gallega haya designado delegados". La Federación de Sociedades Gallegas Agrarias y Culturales de la República Argentina, con sede federal en la calle Belgrano 1732, de la ciudad de Buenos Aires, donde tienen su sede social la mayoría de las sociedades comarcanas gallegas de Buenos Aires, el semanario "Galicia", la Organización Republicana Gallega Autónoma (Orga), el Comité Pro Residencia de Estudiantes de Compostela y otros núcleos galleguitas de la izquierda, en sesión solemne celebrada el jueves 7 de Mayo, con la presencia de los presidentes y secretarios de las sociedades adheridas, ha designado, con plenos poderes y por unanimidad a los ciudadanos Antonio Alonso Ríos, Ramón Suárez Picallo, Eduardo Blanco-Amor, Pedro Campos Coceiro, Lino Pérez y Francisco Regueira de Buenos Aires, y el doctor Constantino Sánchez Mosquera y Julio Sigüenza, de Montevideo, para que saliesen para Galicia como sus delegados, actuasen en la Asamblea del Estatuto, en la campaña electoral para la Asamblea Constituyente en favor de la candidatura que sostuviese como programa la Autonomía integral de Galicia y todas sus vindicaciones políticas, culturales y espirituales compatibles con la República Federal y, además para que trabajasen en favor de la unión de todas las izquierdas gallegas en un fuerte block político que respalde la actuación de nuestros diputados.

Por la premura del tiempo (se adoptó la resolución el 7 de mayo) solo pudimos emprender viaje Alonso Ríos, Julio Sigüenza y el que suscribe, D. Pedro Campos Coceiro, está en viaje y los otros designados no pudieron venir por motivos privados o familiares.

Simultáneamente la Orga, sección argentina, cuya Asamblea constitutiva presidió, en nombre de la "Orga" de Galicia, D. Gumersindo López Iglesias, médico coruñés, que tiene alrededor de 2.000 afiliados, en sesión extraordinaria, confirió su representación a los mismos delegados, pues ambas instituciones actúan de acuerdo y de acuerdo han realizado todos los actos públicos republicanos gallegos realizados en Buenos Aires, antes y después de la proclamación de la República. Las credenciales en que constan dichas designaciones nuestras están en la Secretaría de la Federación Republicana Gallega, pues fueron entregadas en la mesa de la Asamblea.

Por lo que concierne a la Federación de Sociedades Gallegas Agrarias y Culturales de la República Argentina, que nosotros representamos, reúne en su seno a las siguientes sociedades:

Hijos de Silleda
Unión Estradense
Nueva Era de Vilanova
H. del Ayuntamiento de Meaño
C. Nogueira de Ramuín
Hijos de Santa Comba
Residentes de Trazo
R. del Ayuntamiento de Cospeito
S. del Ayuntamiento de Meira
B. del Ayuntamiento de Trasparza
S. de Palas de Rey y Antas de Ulla
S. del Ayuntamiento de La Pobra
S. H. de Bandeira
Residentes de Sanxenxo
Residentes de Fonsagrada
Unión Provincial Orenseña
Agrupación Rep. S. de Fonsagrada
H. del Ayuntamiento de La Carballeira
Residentes de Bande
Unión Quirogues

Nativos del Ayuntamiento de Cambados, y otras de carácter parroquial que no recordamos ahora.

Y ahora las palabras acerca del origen de la información recogida por "Ahora" de Madrid: La Federación de Sociedades Gallegas Agrarias y Culturales de la República Argentina, fue fundada en 1921 para aunar en un cuerpo federal, con proyecciones sobre toda Galicia, el esfuerzo aislado de las pequeñas sociedades de Buenos Aires que actuaban sobre un principio y su parroquia, contra el caciquismo, en favor de la creación de escuelas y para ayudar a sus grupos agrarios. En su carta orgánica, además de una serie de vindicaciones referentes al agro gallego y a la enseñanza primaria, se establece que ha de lucharse por la implantación en España del régimen republicano federal. En los años 1923 y 1924, los postulados espirituales y culturales del nacionalismo gallego, adquirieron gran simpatía en la Federación especialmente entre el naciente joven. Se pronunciaron con ferocidad en gallego, se organizaron conferencias en gallego, se organizaron dos años seguidos, semanas gallegas en homenaje a Pardo de Cela, se divulgó enormemente el libro gallego. Estas esencias de galleguidad hallan fuerte resistencia en un pequeño núcleo de ciudades federadas: trabaja

lo que respecta a Julio Sigüenza, además de esas instituciones representa el Centro Gallego de Montevideo y la Institución Cultural Gallega (Protectora del Seminario, de E. Gallegos y Academia Gallega) de la misma ciudad. Tenemos además la representación directa de varias de las sociedades federadas cuyas credenciales estamos aún recibiendo por vía aerea. No hemos presentado estas credenciales por estar las sociedades incluidas en la representación federal. Las presentaremos en las respectivas localidades donde hemos de actuar y que corresponden a cada una de las sociedades mandantes.

Por la Delegación
Ramón Suárez Picallo

"VARIACIONES SIN TEMA"

La conferencia de Ramón María Tenreiro

Hoy, a las ocho de la tarde, dará su anunciamiento conferencia en el "Circo" nuestro ilustre Ramón María Tenreiro.

Como ya dijimos, la disertación será sobre "Variaciones sin tema", y no es aventurado adelantar que en ella destará una vez más la excepcional galanura de la prosa del gran escritor y su habitual densidad de ideas.

El acto es público.

Bodas de Plata

12 de Julio de 1931.—El alcalde señor Lens había publicado un bando por el que se rogaba a los propietarios o inquilinos que pusiesen timbres en los portales de sus casas para evitar a los carteros el pesado trabajo de repartir la correspondencia.

Durante toda la noche hubo abundancia de murgas que desafinaban sus festejaciones a los Antonios.

Estaba casi concluido el "Pabellón Lino", nueva construcción en la zona del puerto. Los diarios locales se hacían eco del telegrama dirigido por la Cámara de Comercio al ministro de Fomento don Rafael Gasset, y en el cual se daban las cifras de movimiento del año anterior, según las cuales había ascendido el total en nuestro puerto a 52.531 viajeros, y en Vigo a 24.537.

Por derivaciones del atentado contra los reyes, y que había originado el encarcelamiento de Nakens, ingresaron también en prisiones Ferrer, director de la Escuela Moderna y Barriobero.

La política tendía a ser charca de aceite otra vez.

EL ÚLTIMO MISTERIO DE LA GUERRA EUROPEA .

Un episodio del juicio final

VI Y ÚLTIMO

Si cupiese bromear sobre un tema tan coloroso como el que nos ocupa, podría decirse que la revolución boheme que ha tenido un resultado inesperado: el de multiplicar el número de zares, zarinas, zariviches y grandes duques. Los miembros auténticos de la familia imperial no eran más que seis delante del pelotón de ejecución que los sacrificó en Ekaterinenburgo. Ahora son unos cuarenta, y todos vivos.

Por nuestra parte hemos estudiado diez y nueve casos de esos muertos vivos, y entre ellos hay algunos impostores, locos, estafadores, autosugestionados, y también varias personas más sospechosas todavía, que parecen perseguir fines políticos. Hay zares y zarinas inventados de pies a cabeza, y hasta un falso zarivitch, a pesar suyo.

Veamos actuar algunos ejemplares de esa colección de resucitados, que parecen haber escapado del valle de Joesafat sin esperar la trompeta del juicio final. Que no se vea en estas aventuras raras y macabras ninguna intención irreverente respecto de las víctimas de Ekaterinenburgo. El mejor modo de honrarlas, ¡no es acaso el de cortar en redondo las leyendas quelanzan dudas y ridículo sobre el martirio?

DEL ZAR SIAMÉS AL ZAR MOZO BAÑERO

Un exoficial de la guardia, persona muy digna, se baña en una playa californiana y ve a un maestro nadador, cuya fisionomía le intriga. Se acerca y lanza un rugido de alegría y de sorpresa. El maestro nadador era el zar. El oficial, entusiasmado, quiere besar las rodillas de su soberano; éste prefiere sin duda el incognito y escapa. Lo persigue, pero en vano; el zar desaparece.

Citemos, sin embargo, el caso de una falsa gran duquesa, Olga, que operaba en Polonia que hablaba varias lenguas, hasta el Latín y recitaba versos de Ovidio a los pasmados campesinos.

¿Dónde salió aquella mujer y qué ha sido de ella? No se sabe; en el origen como en el término de sus mixtificaciones se tropieza, en la mayor parte de los casos, con un misterio opaco.

UN CASO TURBADOR

El caso de la señora E., la seuda Anastasia, parece mucho más grave. Recordemos brevemente la odisea que afirma haber vivido. A pesar de sus heridas peligrosas, decía haber escapado sola, de los dedos de su familia, en la matanza de Ekaterinenburgo. Un guardia ruso se apoderó de ella, la salvó, la hizo su esposa, y se la llevó fuera de Rusia, desapareciendo después. Vino a parar a Alemania; desesperada, se arrojó al agua, y nuevo salvamento, que éste, por cierto, no es dudoso.

Refiere su historia; algunas buenas almas se interesan por ella; se la pone en relación con la emperatriz decana, con su madre, etc.

Sólo el gran duque, primo del emperador, lo reconoce como auténtica, y prologa una obra que ella ha escrito.

El gran duque escucha a su pretendida sobrina en los Estados Unidos, donde encuentra otro apoyo. La señora E., por ejemplo, rica americana, que no es sino la hija del gran duque Jorge, tío del zar.

CONCLUSIÓN

Tratamos ahora de poner conclusión a esta encuesta. Que la matanza de Ekaterinenburgo se haya verificado, no ofrece sombra de duda, a pesar de las lagunas y de las oscuridades de la investigación del juicio Skoloff, única base de la tesis del asesinato, que es probatoria.

Sin embargo hay muchos puntos que quedan oscuros en las causas: las circunstancias y las consecuencias de aquel drama. Sin duda alguna es demasiado tarde para dilucidar esas cuestiones, pues hubiera habido necesidad de hacerlo en el acto. Por eso el último misterio de la gran guerra conservará siempre un atractivo macabro para los historiadores y los amantes de problemas atroces.

Tan sólo una cuestión podría zanjarse, y ésta es capital.

Los vestigios humanos restantes por M. de Giers, ¿son los del zar y de los suyos? ¿Qué encierran los documentos reunidos por el juez Sokoloff? ¿Por qué se entierran esos documentos, de donde surgió tal vez la luz?

Y, ¿por qué no se entierran los restos macabros que creemos, por nuestra parte, ser los de los mártires?

Se quiere confiar en que los supervivientes de la familia imperial-rusa concedan, por fin, a esos pobres despojos los respetos y la piedad que el más humilde de los campesinos de entre los nostros profesores por los restos de los nostros sacerdotes.

X. DE HAUTECLOCHE.

Viernes 12 de Junio de 1931

UNA LECTURA

Aperturas al estudio de un Estatuto Gallego

Anoche leyó en el "Circo" el Sr. Portas, representante del Secretariado de Galicia en Madrid, la ponencia presentada por esta entidad a la Asamblea pro-Estatuto gallego. En la imposibilidad de recoger en su integridad el valioso documento, que por otra parte ha de ser conocido del país porque se lo ha editado en un folletoto de nutrida tirada, damos a continuación sus conclusiones esenciales. El estudio consta de once apartados, cada uno con su fundamento y conclusiones, y en todos ellos ha presidido el anhelo de acertar para cada cuestión con la solución realista y viable, proporcionada a las necesidades y a los medios de Galicia.

1.º La región gallega.—Se reconoce como unidad política natural integrante del Estado español, el país de las cuatro provincias de La Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra, que constituirá la región gallega.

2.º Ambas tendrían mandato por una, tro años.

3.º La primera Asamblea definirá los cargos y departamentos integrantes de la Comisión gestora o Consejo del jefe de la región.

4.º Todo acuerdo o medida de Asamblea comisión o jefe será comunicado sin dilación al representante de Estado, el cual, entre sus funciones, tendrá la facultad de suspender de momento, y a título preciso de infracción constitucional, un acuerdo o medida determinada.

Estos se harían firmes y ejecutables si en ciertos plazos perentorios el Gobierno del Estado español no resolviese sobre la suspensión; y si dentro de plazo resolviese revocando, modificando o distanciando lo suspendido, el Poder regional mantendrá, riamente por el Tribunal que para estos casos la Constitución establezca.

VII.—La Hacienda regional.—1.º Los bienes y riquezas naturales del suelo y subsuelo de Galicia que no vengan en propiedad de particulares, fundaciones, asociaciones, corporaciones o municipios,

Teatro Linares Rivas - Empresa Menéndez Laserna
Hoy, viernes, 12 de Junio, a las 7 3/4 y 10 3/4
GRAN PROGRAMA MUDO DE EXTRAORDINARIO EXITO
KEN MAYNARD
El intrépido caballista creador de la movida comedia titulada:
EL REY DE LOS JINETES
Completa el programa la bonita comedia SONORA:
JUSTICIA DE MANDARIN
Un extraordinario programa mixto a precios sencillos
Mañana: **LOS CHIFLADOS**, preciosa revista-comedia en colores.

mática de sus miembros para el registro, clasificación y estadística anual de los peculiares hechos jurídico-privados en que intervengan o de que se enteren profesionales; con ruego especial a los Colegios Notariales para la formulación periódica (bienal, por ejemplo) de los usos locales que de tales hechos resulten y para la declaración de los que verdaderamente constituyan costumbre, los cuales deben a continuación promulgarse por el Poder regional y mandarse escribir como Ley local en las respectivas Ordenanzas municipales.

3.º Y por ruego y encargo semejante a nuestros Colegios de Abogados, debe organizarse la formulación periódica (quincenal, por ejemplo) de las variantes y variaciones de nuestro derecho privado regional, articulando las leyes locales homólogas en enunciados comprensivos y expresivos del territorio de su vigencia; los cuales deben pasar, con autorización solemne del Poder regional, a su lugar correspondiente en el Apéndice gallego del Código Civil español.

XII.—*Capacidad jurídica de la mujer.* Es necesario que la casada con marido habitualmente ausente pueda actuar y contratar como lo haría el marido, velar, por la familia con igual patria potestad y por la hacienda con igual facultad de administrar; y esto supliendo al marido sin necesidad de poder, ni de autos judiciales que la nombre representante del ausente. Porque no tiene justificación que la casada, cuyo marido está en América, no pueda legalmente alquilar vivienda, ni arrendar tierras, ni tomar crédito para la labranza que dirige.

Tampoco la tiene que nuestras mujeres (salvo el sólo caso de epidemia) no puedan ser testigos de testamentos. Ni tampoco que no puedan ser tutores en ciertas clases de tutela ni, en general, en las testamentarias y dativas, etc.

XIV.—*Cuestiones agrarias.*—Sobre ese tema, sólo algunas indicaciones queremos hacer:

4.º Galicia deve velar *por que no se le inventen problemas agrarios* mediante legislaciones de Estado dictadas con exceso de generalidad, muy buenas a caso para otros lugares, pero superfljas o nocivas (nocivas con sólo superfljas) para nuestro país.

Sería problema inventado el de latifundios. Porque hay en Galicia fundos latos; pero que no son dehesas, cazaderas ni enormes fincas incultas, sino grandes propiedades de 25 y hasta 40 jardines acaseros, contiguos y pertenecientes a un dueño, pero en colonato cada uno, por artíños tradicionales y no caros ordinariamente.

Sería problema inventado el de minifundios. Porque hay en Galicia fundos chicos; pero los que en otras regiones serían exigüos, en Galicia son medianos por su rendimiento, y están en relación de comodidad con su laboreo, por lo general. Los casos que suelen aducirse como típicos (verbigracia, que el castaño, las castañas y el suelo tengan dengue diferente), o son rara excepción, o no son inútiles ni irrationales (como el de árboles plantados en egidos). Y los casos ordinarios de tenazas o pedazos muy pequeños no exigen otra legislación que baratuya y facilidades en la transmisión y el retracto de colindantes.

5.º Este cultivo familiar, propio de toda nuestra aldea, y que sólo tiene naturales excepciones en la cintura de nubes, tras ciudades y villas, requiere como instrumento adecuado de trabajo el lugar y propiedad redonda; compuesta de vivienda, huerto, labrado, praderío y monte.

Se necesitan, pues, facilidades muy amplias para el registro y grandes rebajas de impuesto de transmisión para las fincas de menos de 2.000 pesetas de valor.

6.º Tocante a la redención de fondos y rentas, que está legalmente abierta, pero que en estos mismos días debe sufrir un cambio legal, porque el día 26 próximo empezará el periodo en que el derecho de redimir del pagador pase a ser derecho del percipiente de exigir la redención, es previsible que el Poder regional intervenga sin dilaciones y con el propósito de terminar la cuestión.

5.º En fin, otra cuestión agraria es la de aplicación al trabajador del campo ga, luego de la legislación protectora del trabajo.

El lector oyó muchos y muy cordiales aplausos.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA
del Especialista
Antonio Benavente Martín
Consulta y operaciones, de 9 a 1
Viernes 1 (esquina a la Plaza de Oriente)

PROPAGANDAS

Vida política y sindical

LA F. R. G. Y LOS AGRARIOS DE ORTIGUEIRA

Reunido el pleno de la Federación Republicana Gallega, por mayoría de votos acordó requerir a las fuerzas agrarias de Ortigueira con objeto de que su representante, don Leandro Pitta Romero, diera en la candidatura de coalición para las próximas Constituyentes. El acuerdo fue comunicado ayer mismo al señor Pitta Romero quien, estimándolo mucho, se excusó de dar su nombre para dicha candidatura por no haber sido unánime la votación del pleno.

LOS RADICALES

El domingo próximo habrá una reunión provincial de la Alianza Republicana, bajo la presidencia del señor Abad Gómez, quien con tal motivo saldrá hoy de Madrid.

Ayer se decía que don Alejandro Lleroux había desistido de su viaje a nuestra ciudad.

LA ASAMBLEA DE LA AGRUPACION SOCIALISTA

Con numerosa concurrencia, celebró ayer a las ocho de la tarde, asamblea general ordinaria la Agrupación Socialista Obrera de esta capital.

Después de aprobarse las actas de reuniones anteriores, de darse lectura de la correspondencia recibida y de consensarse el ingreso a numerosos afiliados, se aprobó la gestión del Comité por unanimidad.

ULTIMO DIA
SAVOY
La maravillosa película para la que se pidió el premio a la mejor producción de 1930:

El Enemigo Silencioso

El drama de una raza moribunda! Pumas, los leones del Canadá! Hambrrientos lobos! Acosados gatos! Enormes rebaños de renos!

ESTA PELÍCULA SE HA ESTADO PROYECTANDO ESTOS DIAS EN EL «RIALTO», DE MADRID, CON EXTRAORDINARIO EXITO

Dulce Cabaret

Deliciosa película interpretada por artistas infantiles

Es un programa PARAMOUNT

Funciones a las 7 y 3/4 tarde y 10 y 3/4 noche

Las elecciones para las Constituyentes

UN MITIN EN COMPOSTELA

Organizado por el Centro Republicano de Santiago, afecto a la Federación Republicana Gallega, y con el concurso de O. R. G. A. de La Coruña y de varios elementos galleguitas y nacionalistas, se celebrará el próximo domingo un mitin de afirmación republicana

Tomarán parte en este acto los señores Suárez Picallo, de Buenos Aires; Peña Novo e Iglesias Corral, de La Coruña; Alvaro de las Casas y García Sábel, de aquella localidad, y Poza Juncal y Fernández Tafall, de la Federación Republicana de Galicia.

Hará la presentación de los sorprendentes el presidente del Centro Republicano de Santiago, Sr. Vidal Fraga.

CANDIDATOS SOCIALISTAS

En reunión celebrada en el local de la Agrupación Socialista de Ferrol, con motivo del nombramiento de candidatos para elecciones de Constituyentes, fueron elegidos por mayoría de votos los socialistas Ermindo Lorenzo, Antonia Santamaría y Alfonso Quintana, pertenecientes a la Agrupación de El Ferrol, y Ramón Beade secretario de la Federación Agraria de Betanzos.

EL PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA CONTRA LA DERECHA REPUBLICANA

Orense, 11.—Se celebró una asamblea provincial del partido republicano radical socialista, designándose el comité ejecutivo y el secretariado técnico.

Se otorgó un voto de confianza al comité ejecutivo para establecer un pacto electoral con los representantes de los grupos de la izquierda y resolver libremente sobre la proclamación de candidatos.

Se acordó no aceptar contacto alguno con la derecha liberal republicana.

Se telegrafió al ministro de la Gobernación expresándole la decisión de oponerse al proyecto de organización de la derecha liberal republicana, que combatió en todos los terrenos, anunciando que recibirán como se merece a Chapatrista cuando venga a esta capital.—*El Correo Provincial*.

La comisión organizadora del festival rugea a los socios de la peña "Los Bienvenidos", que acuden al local social a las diez de la noche para tratar de un asunto de interés.

Dr. Cobian
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en enfermedades de los niños
Consulta de 12 y 1/2 a 1 y 1/2 y de 4 a 6
Alcalá Casas, 3 y 5-1. (Antes R. Ngu)
Teléfono 2.234

Sección Religiosa

Santos de hoy.—El Sagrado Corazón de Jesús, Juan de Sahagún.
Idem de maízana.—Antonio de Padua y Aquilino.

EN EL CASINO REPUBLICANO

Conferencia de Suárez Picallo

En el local del Casino Republicano dió ayer tarde una conferencia el señor Suárez Picallo. La reseña de los discursos de este admirable orador se hace imposible si no se les recoge en toda su integridad. No se los recoge en toda su integridad. Declaró fraccionados es quitarles lo mejor de su valía, es modular la perfecta sucesión de oraciones y conceptos, es apagar el multicolor desfile de imágenes. En la forma extractada que puede ser una reseña periodística, diremos que Suárez Picallo con excepcional brillantez sobre la misión de la juventud en estos momentos. Se refirió al campo gallego, de cuya actual situación política hizo una acalada pintura, y tuvo conceptos muy expresivos y felices al describir la actividad de nuestros contemporáneos emigrados. Todo ello, lo repetimos, envuelto en el ropaje de un lenguaje recamado de bellas comparaciones y sin soluciones de continuidad en la exposición de ideas.

El numeroso público casi superior a la capacidad normal del local, aplaudió con verdadero entusiasmo al joven orador.

•••••

Las DEUDAS DEL URUGUAY

El representante del Banco de la República O. del Uruguay en París ha recibido el comunicado que gustosos transcribimos.

•••••

Mañana

EN EL «LINARES RIVAS»

«LOS CHIFLADOS»

PRECIOSA REVISTA-COMEDIA SONORA

EN COLORES

Mañana - Sábado - Mañana

LA TERRAZA
HOY
Erase una vez un Príncipe
George O'Brien, Virginia Valli
y William Powell

Domingo, ESTRENO:

El Jardín de Alá

Una petición al ministro de Marina

LA DISMINUCIÓN DEL TIEMPO DE SERVICIO PARA LOS RECLUTAS DE MARINERIA

Por conducto del inspector especial del Instituto Social de la Marina, don Teófilo González Calatrava, se ha cursado una instancia del Pósito de Foz, en representación propia y la de todos los de Ribadeo, solicitando la disminución del tiempo de servicio para los reclutas de marinera.

Se dice en el documento:

“Es notoriamente injusto el desigual trato que viene recibiendo el recluta de marinera con relación al del Ejército terrestre, obligándosele a permanecer tres años en el servicio cuando hoy realmente sólo está el otro seis meses, y esta desigualdad clama por su desaparición si se tiene en cuenta que casi todos los soldados de Marina son pescadores, brazos, por tanto, arrebataos a las faenas de la pesca y a la riqueza nacional y sostén de sus familias pobres.”

Abundamos en estas mismas poderosas razones y gustosos nos sumamos a tan justa petición.

DE SOCIEDAD

Por el rector d la Universidad de Santiago, D. Alejandro Rodríguez Cadalso, fué pedida ayer la mano de la bellísima señorita Isabel Fernández España, para el catedrático de la Universidad de Salamanca y hasta hace dos días gobernador civil de esta provincia, D. Joaquín García La Bella.

La boda se ha señalado para el próximo otoño.

VERDADERA LIQUIDACIÓN de la Casa Klea

JOYERIA-PLATERIA-RELOJERIA (Real, 20)

Se traspasa el local y se vende el mobiliario

VIAJEROS

Llegó a su casa de San Cipriano con su familia D. Manuel Batanero Flórez.

De Madrid, el general de Infantería, retirado, D. Rainaldo Carrero, con la suya y su pariente D. Casimiro Carrero.

De Madrid también, el ex director general de los Registros D. Benito Blanco-Rojas Espada.

Salió para Guisando D. Eugenio García Bérea con su familia.

Está en La Coruña el perito agrícola de Cee y ex diputado provincial señor arcaya Graño.

La novillada del domingo

Desde ayer está en los corrales de la Plaza el ganado que habrá de lidarse y cuyos nombres y pesos hemos dado ya a conocer. Desde hoy, de seis a siete de la tarde, se permitirá la entrada al público para verlo.

La comisión organizadora del festival rugea a los socios de la peña "Los Bienvenidos", que acuden al local social a las diez de la noche para tratar de un asunto de interés.

G. E. MITCHELL

DENTISTA

ESTABLECIDO DESDE EL AÑO 1887

PLAZA DE MINA, 1, 1.º

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

NOTICIAS MILITARES

Por haberse ausentado de la región el comandante general de ingenieros don León Sánchez Papón, se hizo cargo de la Comandancia, el jefe de la base naval de Ferrol don Enrique Cánovas Lacruz.

Hoy saldrán de paseo militar las fuerzas del regimiento de Isabel la Católica, que harán un recorrido total de catorce kilómetros sobre la carretera de Elviña.

Mañana serán sometidas a la vacunación antitifusíca en el Hospital Militar, los reclutas de los regimientos de esta guarnición que no la hayan recibido hasta ahora.

EL CLUB ROTARIO

Bajo la presidencia de don Ramón Fernández Cid, esta entidad celebró en el día de ayer la primera de sus reuniones de Junio.

Asistieron como invitados el presidente de la Audiencia Territorial, señor Paz Mateos y un rotario del Club de Vigo.

Don Antonio Tenreiro consumió en turno la charla de sobremesa, desarrollando un interesantísimo tema de urbanismo.

El numeroso público casi superior a la capacidad normal del local, aplaudió con verdadero entusiasmo al joven orador.

•••••

Mañana

EN EL «LINARES RIVAS»

«LOS CHIFLADOS»

PRECIOSA REVISTA-COMEDIA SONORA

EN COLORES

Mañana - Sábado - Mañana

Mañana, en "Savoy"

La película más científica, real y sensacional desde que existe el cine

</div

tener que adoptar esta decisión, que los tiempos actuales son los menos apropiados para llevar a cabo.

Se suspende la construcción de aquellos trabajos en que la mano de obra apertura de las faenas agrícolas.

El ministro hace constar que la suspensión durará nada más el tiempo que sea preciso, pero que se allan ante las circunstancias y las necesidades del Estado y de la Hacienda, que precisan en el desarrollo existente en las dotaciones, a tales fuertes insuficiencias, del actual presupuesto, y la realidad, a la cual hay que ajustar los gastos.

Se deja un cierto margen para imprimirla a aquellas obras que se perjudicarían con el retardo en su construcción y a las cuales habrá que darles un ritmo más animado.

Todos los ministros examinaron detenidamente las cifras que van a continuación:

Reducciones.—Obras de riego, 1.400.000 pesetas; defensa y encanizamientos, 200 mil; abastecimiento de poblaciones, 725.000 y subvenciones para obras auxiliares, 4.175.000.

Cantidad total que se reduce, pesetas 6.500.000.

En esta baja entra, naturalmente, la subvención para las obras de los saltos del Alberche y Pantano del Tajo.

Ferrocarries.—Se economizarán las siguientes partidas:

Para las obras de mejora del material móvil en las líneas de exportación y construcción de dobles vías, 4.010.000 pesetas.

Para la renovación de vías y refuerzo de puentes, 7.000.000.

Para la adquisición del material de tracción a fin de dar mayor velocidad a los convoyes 22.000.000.

Para diversos servicios eléctricos, pesetas, 2.900.000.

Para otras obras, 15.000.000 de pesetas.

La total economía acordada en el presupuesto de Fomento es de 54.000.000 de pesetas.

Como se deja subsistente una partida de un millón de pesetas para los impresos que puedan surgir en esta sección, de la obra económica en lo que falta del año actual en rigor de verdad, la economía es de 50.000.000 de pesetas.

En la partida de obras de mayor urgencia se introduce también una oportunidad para que puedan surgir en esta sección, de la obra económica en lo que falta del año actual en rigor de verdad, la economía es de 50.000.000 de pesetas.

Por consecuencia se han abandonado los proyectos de renovación de vías y refuerzo de puentes que iban a acometerse y sólo en esta sección la cantidad más precisa para atender cualquier contingencia que se pueda presentar durante lo que falta de año y atender al abono de las obras pendientes de pago.

En el orden de urgencia de las obras quedó acordado aplazar la construcción de vías dobles en aquellos puntos en que por haber comenzado ya sufría un perjuicio la obra, lo mismo en aquellos otros en que están por abonar las certificaciones de obra hecha o en las cuales está ya adquirido el material móvil presupuestado lo mismo que el material de tracción.

No hubo más remedio que dejar subsistentes partidas que aparecen en el presupuesto sólo para atender al pago de obras realizadas en años anteriores y que venían arrastrándose para el Tesoro como una carga extra presupuestaria.

Con tal motivo queda acordado que se ordene a las Compañías ferroviarias que al menos durante este año se abstengan de hacer compras de esta índole.

En los servicios eléctricos y obras de mejoramiento de las líneas solo quedan subsistentes las partidas precisas para satisfacer las cantidades que figuran en las certificaciones de obra realizada con anterioridad al año presente y para atender a la explotación por el Estado de las líneas que se determinan en el plan económico aprobado y cuya cantidad importa en junio 3.700.000 de pesetas.

El Consejo Superior Ferroviario de acuerdo con la Dirección General del ramo en el Ministerio de Fomento, hará el reajuste de la cifra de 150 millones a la que se reduce ya que queda consignada en esta sección del presupuesto dentro de las cifras siguientes:

Ferrocarries (construcción de nuevas líneas).—Se suprime por considerarlas de menor utilidad general, aunque ésta sea grande desde el punto de vista de las comarcas que cruzan las líneas siguientes:

Talavera de la Reina a Villanueva de la Serena, economizándose 5.700.000 de pesetas.

Puerto Llano a Córdoba, con economía de 3.000.000.

Zamora a La Coruña (trozos 2.^a y 3.^a), economizándose 13.200.000.

Baeza a Utiel (trozos 1.^a y 2.^a), con economía de 5.600.000.

Teruel a Alfauján, con economía de 2.800.000.

Ferrol a Gijón (varios trozos por contrata rescindida) 900.000 pesetas.

Obras de este mismo ferrocarril que están en condiciones de suspenderse, pesetas 2.500.000.

Tas de Villadelpardo a San Martín de Valdeiglesias, 800.000.

La de Madrid a Burgos, (1.^a sección), 5.600.000.

Total, 44.000.000.

Las economías globales en Fomento ascienden a 100.500.000 pesetas.

Al Gobierno no se le oculta la repercusión que estas medidas han de tener, pero procurarán hallar paliativo destinado a una cantidad para subsidio de paro.

Se enteraron los ministros de que en algunas provincias en las que están emprendidas líneas de ferrocarriles, cuyas obras se acordó suspender han anunciado su propósito de proseguir los trabajos por su cuenta.

El Gobierno escuchará complacido las proposiciones de tal género que anularían o acortarían el período de suspensión.

Las económicas en Marina

En el departamento de Marina se han suscrito las siguientes economías (personas):

Fuerzas navales, 49.767.28.

Consumo de buques, 500.000.

Bases nacionales, 23.673.782.

Licenciamiento de marinería, 214.832.

Total, 24.937.918.

TOTALES DE LAS ECONOMIAS

A las economías introducidas en Fo-

mero y en Marina hay que agregar las obtenidas en Guerra, que ascienden en el segundo semestre a 65.000.000.

En números redondos, importan las economías en los tres citados departamentos 190.500.000 pesetas, que se logran totalmente en lo que resta de ejercicio.

El Gobierno seguirá la revisión por otros departamentos, para continuar las posibles economías.

DEPORTES

Fútbol

FEDERACION LOCAL DE FUTBOL

SE SUSPENDE LA EXCURSION DEL "FABRIL" A BETANZOS

Por causas justificadas, el equipo arri-

bado citado se ve en la necesidad de sus-

pendiendo la excursión que tenía proyecta-

da para el domingo a la ciudad del Man-

do.

La excursión se llevará a cabo el 21.

CAMPEONATO INFANTIL DE LA CORUÑA

Defendido por amenazas

A requerimiento de don José Castro

Rodríguez, de 47 años, domiciliado en el

segundo piso de la casa número 25 de la

calle de los Olmos, da la que es propietaria

fue detenido ayer José Rodríguez Gómez, de treinta años, cocinero.

Por el visto, con general beneplácito

el voto de gracias otorgado por nuestro

ayuntamiento en su última sesión hacia

el profesor de nuestro primer centro de

enseñanza, que ha concedido gratuitamente el título de licenciatura a una señora

acogida en la Beneficencia municipal.

SE SUSPENDE LA EXCURSION DEL "FABRIL" A BETANZOS

Por causas justificadas, el equipo arri-

bado citado se ve en la necesidad de sus-

pendiendo la excursión que tenía proyecta-

da para el domingo a la ciudad del Man-

do.

La excursión se llevará a cabo el 21.

CAMPEONATO INFANTIL DE LA CORUÑA

Defendido por amenazas

A requerimiento de don José Castro

Rodríguez, de 47 años, domiciliado en el

segundo piso de la casa número 25 de la

calle de los Olmos, da la que es propietaria

fue detenido ayer José Rodríguez Gómez, de treinta años, cocinero.

Por el visto, con general beneplácito

el voto de gracias otorgado por nuestro

ayuntamiento en su última sesión hacia

el profesor de nuestro primer centro de

enseñanza, que ha concedido gratuitamente el título de licenciatura a una señora

acogida en la Beneficencia municipal.

SE SUSPENDE LA EXCURSION DEL "FABRIL" A BETANZOS

Por causas justificadas, el equipo arri-

bado citado se ve en la necesidad de sus-

pendiendo la excursión que tenía proyecta-

da para el domingo a la ciudad del Man-

do.

La excursión se llevará a cabo el 21.

CAMPEONATO INFANTIL DE LA CORUÑA

Defendido por amenazas

A requerimiento de don José Castro

Rodríguez, de 47 años, domiciliado en el

segundo piso de la casa número 25 de la

calle de los Olmos, da la que es propietaria

fue detenido ayer José Rodríguez Gómez, de treinta años, cocinero.

Por el visto, con general beneplácito

el voto de gracias otorgado por nuestro

ayuntamiento en su última sesión hacia

el profesor de nuestro primer centro de

enseñanza, que ha concedido gratuitamente el título de licenciatura a una señora

acogida en la Beneficencia municipal.

SE SUSPENDE LA EXCURSION DEL "FABRIL" A BETANZOS

Por causas justificadas, el equipo arri-

bado citado se ve en la necesidad de sus-

pendiendo la excursión que tenía proyecta-

da para el domingo a la ciudad del Man-

do.

La excursión se llevará a cabo el 21.

CAMPEONATO INFANTIL DE LA CORUÑA

Defendido por amenazas

A requerimiento de don José Castro

Rodríguez, de 47 años, domiciliado en el

segundo piso de la casa número 25 de la

calle de los Olmos, da la que es propietaria

fue detenido ayer José Rodríguez Gómez, de treinta años, cocinero.

Por el visto, con general beneplácito

el voto de gracias otorgado por nuestro

ayuntamiento en su última sesión hacia

el profesor de nuestro primer centro de

enseñanza, que ha concedido gratuitamente el título de licenciatura a una señora

acogida en la Beneficencia municipal.

SE SUSPENDE LA EXCURSION DEL "FABRIL" A BETANZOS

Por causas justificadas, el equipo arri-

bado citado se ve en la necesidad de sus-

pendiendo la excursión que tenía proyecta-

da para el domingo a la ciudad del Man-

do.

La excursión se llevará a cabo el 21.

CAMPEONATO INFANTIL DE LA CORUÑA

Defendido por amenazas

A requerimiento de don José Castro

Rodríguez, de 47 años, domiciliado en el

segundo piso de la casa número 25 de la

calle de los Olmos, da la que es propietaria

fue detenido ayer José Rodríguez Gómez, de treinta años, cocinero.

Por el visto, con general beneplácito

el voto de gracias otorgado por nuestro

ayuntamiento en su última

Lotería Nacional -

Lista de los números que resultaron premiados en el sorteo celebrado ayer.

Premios mayores

22.695	120.000	ción, San Sebastián y Huelva.	170	290	763	261	005	777	121	511	478	272	926	214	903	441	141	689	700	219	
18.213	65.000	Madrid, Málaga y Valencia.	678	148	403	830	250	554	280	316	421	224	363	007	500	986	533	434	303	095	
7.172	30.000	Gerona, Barcelona, Córdoba y Granada.	839	975	762	729	624	625	483	482	915	220	719	363	004	074	025	164	447	724	
9.513	20.000	Madrid, Palma de Mallorca y Martos.	345	409	100				937	204	405	253			819	732	200	345	807	415	
9.593	2.000	Barcelona, Palma de Mallorca, Ubeda, Logroño y San Felíu de Llobregat.	596	250	632	831	926	787	428	794	795	995	792	051		224	278	982	455	567	316
20.221	2.000	Madrid, Morón, Málaga y Tarazona.	513	920	437	748	782	454	717	674	369	352	123	006		532	217	505			
26.458	2.000	Barcelona, Murcia, Andújar y Gijón.	539	959	394	823	660	980	293	363	181	146	276	904	679	338	809	067	004	207	
8.904	2.000	Madrid.	709	204	575	543	720	976	545	515	835	467	510	124	731	553	943	957	836	431	
4.203	2.000	Sevilla.	709	328	818	893	824	096	926	964	992	231	986	773	535	485	475	290	778	977	
15.857	2.000	Bilbao.	62	209					405	828	741	454	756	047	927	278	318	949	135	239	
28.996	2.000	Madrid, Gijón, Murcia y Salamanca.	430	573	376	739	157	580	313	352	696				267	140	744	890	569	650	
26.192	2.000	Las Palmas, Madrid, Málaga y Bilbao.	761	265	680	161	808	186							429	134	291	058	770	651	
21.191	2.000		394	676	875	310	567	581	462	643	597	229	428	831	905	561	804	432	454	550	
101	481	816	146	481	493	664								679	338	809	067	004	207		
816	487	670	586	596	124									905	171	794	397	992			
550	794	553	912	093	352									927	278	318	949	135	239		
981	574	254	116	773	735									267	140	744	890	569	650		
747	514	823	710	998	680									429	134	291	058	770	651		
785	557	814	243	669	276									905	171	794	397	992			
435														927	278	318	949	135	239		
233	372	885	888	711	587	448	938	700	437	334	943			267	140	744	890	569	650		
468	884	597	897	410	499	152								429	134	291	058	770	651		
796	006	021	939	685	84									905	171	794	397	992			
772	648	197	242	032	762									927	278	318	949	135	239		
743	680	629	320	937	684									267	140	744	890	569	650		
902	617	423	938	317	450									429	134	291	058	770	651		
752	811	979	201	950	487									905	171	794	397	992			
388	631	592	873	319	976									927	278	318	949	135	239		
762	332	151	646	570	520									267	140	744	890	569	650		
732	810	563	596	082	042									429	134	291	058	770	651		
545	408	445	610	486	032									905	171	794	397	992			
155	572	729	268	013	349									927	278	318	949	135	239		
448	787													267	140	744	890	569	650		
538	750	887	694	861	201									429	134	291	058	770	651		
165	700	142	599	753	656									905	171	794	397	992			
182	082	971	054	884	702									927	278	318	949	135	239		
178	176	361	853	730	888									267	140	744	890	569	650		
231	209	693	942	412	326									429	134	291	058	770	651		
722	952	564	474	445	002									905	171	794	397	992			
461	663	655	019	815	022									927	278	318	949	135	239		
346	108	558	481	133	687									267	140	744	890	569	650		
924	567	923	422	034	927									429	134	291	058	770	651		
534	422	237	808	805	554									905	171	794	397	992			
270	533	179	817	272	794									927	278	318	949	135	239		

Sun Insurance Office

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS
ESTABLECIDA EN LONDRES
EL AÑO E714

La Compañía de Seguros de Intendentes
más antigua del mundo

Seguros de Incendios,
de Accidentes Personales
de Accidentes de Trabajo.
de Accidentes de Automóviles.
de Accidentes a todo riesgo.

Capital inscripto: L. 2.400.000

Capital desembolsado: L. 480.000

Fondos al terminar el año 1928,
Pesetas 216.770.589'08

Agente: D. EDUARDO FARINA

Postal: Apartado núm. 3.

Direcciones: Telegráfica y Telefónica:
FARINA—CORUNA

EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco El Liberal en la Puerta del Sol

Compañía del Pacífico